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В статті досліджуються історичні приклади будівель і споруд, які 
використовували відновлювальну енергетику в Карпатах. Наводяться 
приклади архітектури з сучасним використанням енергії гірських річок 
закордоном, що показує реальність застосування гідроенергетики на 
практиці при новому будівництві у Карпатах. 

Постановка проблеми. Українські Карпати володіють значним 
рекреаційним потенціалом, що дає великі перспективи розвитку цієї галузі і 
може позитивно впливатина економіку держави. Це є причиною швидких 
темпів будівництва, що,нажаль,призводить до багатьох негативних 
наслідків,одними з яких є погіршенняекології та естетики.Частковою причиною 
цих наслідків є використання традиційних джерел енергії, в той час, коли 
світова практика активно застосовує технології, що дозволяють користуватись 
альтернативними джерелами енергії.Відомо, що Карпати володіють 
потенціалом відновлюваної енергетики, яку можна використовувати при 
новому будівництві.Цим самим можна уникнути зайвої забудови, прокладання 
довгих комунікацій, обмежити негативний вплив на екологію та економити 
кошти, будучи енергетично незалежним. Також ці технології разом із 
застосуванням принципів енергоощадності безпосередньо впливають на 
архітектурно-планувальне вирішення будівель. 

Відомо, що найбільшим серед альтернативних джерел енергії у Карпатах 
є гідроенергетичний потенціал. На досліджуваних територіях єдосить 
розгалужена сітка річок та водних потоків.Наступною за потенціаломможна 
виділити енергію вітру. Проте сильні вітри в Карпатах характерні для верховин, 
тобто на великих відстанях від забудови.В регіоні є великі можливості 
використання біологічних ресурсів. Біомаса є недорогим та легкодоступним 
місцевим паливом, яке можна ефективно залучити до виробництва теплової та 
електричної енергії. Згідно статистичних даних, загальні річні обсяги відходів 
біомаси в Україні на сьогодні оцінюються у 120 млн. т, що еквівалентно 23 млн. 
т у.п. [1]. Складовими енергетичного потенціалу біомаси Карпатського регіону 
є тваринницька сільськогосподарська і рослинна сільськогосподарська біомаса 
та енергетичний потенціал відходів лісу [2]. Енергія сонця може також 
застосовуватись у будівлях на території Карпат, щоправда схили гір можуть 
впливати на розташування сонячних батарей та колекторів. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Проблемавпровадження 
використання поновлювальних джерел енергії, зокрема малі 
гідроелектростанції, розглядається багатьма вченими та спеціалістами. Проте 
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архітектурний аспект цієї сфери мало досліджений. Виклад матеріалу даної 
статті опирається на дослідження Михайліва М. І., Габреля М. С., 
Воскресенського В. О. та ін. 

Формулювання цілей та завдання статті. Для ефективного розвитку 
архітектури в Карпатах спочатку важливо виявити особливості архітектури 
будівель, які розвинулись на основі використання поновлювальних джерел 
енергії, в даному випадку – на основі водних ресурсів Карпат. 

Основна частина.У Карпатах досить густа і розгалужена річкова сітка, а 
також є багато потоків, які стікають з гір. Віддавна відомі історичні приклади 
застосування енергії води для різних господарських потреб за допомогою 
маломасштабних споруд. 

Наприклад, на Гуцульщині використовували такий пристрій з 
використанняменергії води, яквалило. Це простий пристрій, який може бути 
влаштованийрізними способами, зазвичай з товстих дошок, для валяння вовни. 
В ньому вироби з вовни (ліжники, гуні) ущільнювали та одержували ворс 
шляхом шести-восьмигодинного валяння. Вода, що з великою силою падає 
згори, «валяє» – обертає виріб, надаючи відповідної щільності та вибиваючи 
кінці спряденої вовни.  [3]Зараз їх часто називають гуцульськими пральними 
машинами. 

За архітектурним образом такі спорудизнаходимо різними (рис. 1). Як 
правило, вони є маломасштабні, розташовані поблизу ріки, з використанням  
дерева, відкритого в екстер’єрі. Споруди валила мають перспективу 
функціонування надалі для господарських потреб. Як видно з фото, валила 
потребують покращення естетичного облаштування, так як в поєднанні з 
природним середовищем можуть створювати атрактивний для туристів 
краєвид.  

Іншими господарськими спорудами, в яких віддавна застосовувалась 
енергія води є млини. Вони виробляють енергію для побутових потреб 
(помолу). Їх функціонування не завдає шкоди екології, на відміну від сучасних 
малих ГЕС, які споруджують у Карпатах. Греблі не завжди були обов’язковим 
елементом водяного млина – деякі млини працювали шляхом безпосереднього 
занурення колеса у воду без перекриття потоку або періодичного відведення 
частини потоку на млин. Окрім того, підпірні греблі для водяних млинів були, 
як правило, на порядок менші, ніж греблі малих ГЕС, а тому підчас паводків 
цілком затоплювались водами і не створювали перешкод для міграції риби [4]. 
До наших днів збереглося дуже мало млинів.   

На прикладі млина в Красноїлі (рис. 2) можна побачити, що архітектура 
та натуральні матеріали млина органічно поєднуються з середовищем. Масштаб 
будівлі не несе візуального навантаження на краєвид, естетичною особливістю 
якого є домінуючий природний ландшафт. Штучний водоспад є атрактивним 
елементом простору.  

Ще одними спорудами, які продукують електроенергію річок є малі ГЕС. 
Їх спорудження почали ще за часів початку СРСР. Проте в Карпатах небагато є 
таких об’єктів, хоч цей регіон має найбільший гідроенергетичний потенціал в 
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Україні. Сучасне будівництво малих ГЕС в Карпатах зустрічає опір екологів та 
громадськості. 

Щодо розміщення об’єкту в середовищі, як архітектурної форми, то до 
прикладу у с. Явора (рис. 3)споруда МГЕСмає делікатну форму, тому може 
гармоніювати з ландшафтом, проте її естетичний вигляд, колористика 
потребують оновлення. МГЕС є атрактивним елементом простору.Сучасні малі 
ГЕС– є негативним прикладом як зі сторони впливу на екологію, так і в якості 
елементу архітектурного краєвиду в умовах домінуючого природного 
ландшафту. Яскравим прикладом є мала ГЕС у верхів’ї р. Черемош (рис. 4), яка 
має один із найбільших показників енергетичного потенціалу. Вона негативно і 
жорстоко втручається в природний ландшафт, а через неграмотне виконання – 
завдає шкоди екології. 

а б 

в                                                          г 
Рис. 1. Фото валилав Івано-Франківській обл.: 

а, б – у с. Яворів Косівського р-ну (а – вигляд механізму; б – екстер’єр); 
в – у Верховинському р-ні; г – у Косівському р-ні.  

Попри багато суперечок про сучасне будівництво малих ГЕС на 
карпатських річках знаходимо світові приклади використання кінетичної 
енергії води окремими будівлями за допомогою водяної турбіни (рис. 5). Це 
так-звані мікро-ГЕС потужністю не більше 100кВт, якої вистачає, щоб 
повністю електрифікувати будівлю (рис. 6). Такі рішення не завдають шкоди 
екології. Їх масштаб візуально не завантажує краєвиди Карпат, які 
приваблюють туристів.Архітектурний образ може бути наближений до 
традиційних форм. 
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Рис. 2. Млин у с. Красноїлі Верховинського р-ну, Івано-Франківської обл. 

Рис. 3. МГЕС у с. Явора Львівської обл. Рис. 4. Фото МГЕС у верхів’ї р. Ч.Черемош 

Рис. 5. Водяна турбіна у гірській місцевості Португалії 

Рис. 6. Приклади архітектури зі світової практикиз функцією використання енергії води 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Існує великий 
гідроенергетичний потенціал у Карпатах. Історія та закордонна практика 
показує реальність застосування енергії води для вироблення електрики та 
побутових потреб, асучасна еколого-економічна ситуація та інтенсивність 
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забудови Карпат доводить важливість цього застосування. Особливість 
архітектури досліджуваних споруд виявляється в їх масштабності, естетичному 
поєднанні здомінуючим природним середовищем та можливістю відтворення 
автентичних форм.Дана стаття є початком подальших досліджень архітектури 
будівель та споруд в Карпатах з використанням поновлювальних джерел 
енергії. 
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ОСОБЕННОСТИ АРХИТЕКТУРНЫХ РЕШЕНИЙСООРУЖЕНИЙ НА 
ОСНОВАНИИИСПОЛЬЗОВАНИЯЗЕЛЕНОЙ ЭНЕРГЕТИКИ КАРПАТ 

Лукомская И. О., Муха О. В. 

В статье исследуются исторические примеры зданий и сооружений, 
которые использовали возобновляемую энергетику в Карпатах. Приводятся 
примеры архитектуры с современным использованием энергии горных рек за 
рубежом, что показывает реальность применения гидроэнергетики на практике 
при новом строительстве в Карпатах. 

PECULIARITIES OF ARCHITECTURAL SOLUTIONS OF BUILDINGS 
BASED ON THE GREEN ENERGY USING 

Iryna O. Lukomska, Orest V. Mukha 

The historical examples of buildings based on the renewable energy using in 
Carpathiansare analyzed in this research. The examples of architectural objects with 
contemporary usage of energy from mountain rivers are studied. This shows the 
reality of hydropower application on practice for the new building in Carpathians. 
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